

2025年1月7日 星期二 今日8版 总第2235期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

最高法发布意见 依法规制科技创新领域的不正当竞争和垄断行为

新华社北京1月6日电 “依法严惩平台强制‘二选一’、大数据杀熟、低价倾销、强制搭售等破坏公平竞争、扰乱市场秩序的行为，引导平台经济向开放、创新、赋能方向发展。”最高人民法院6日对外发布《最高人民法院关于以高质量审判服务保障科技创新的意见》，聚焦涉科技创新审判中的突出问题，提出25条共计98项政策举措。

意见提出，依法规制科技创新领域的不正当竞争和垄断行为，助推构建全国统一大市场。妥善运用反不正当竞争法的兜底规定、原则条款、法律目的条款，以诚实信用原则和商业道德为基本标准，有效遏制各种搭车模仿、阻碍创新的新类型不正

当竞争行为，为形成公平诚信的竞争秩序提供司法规范和引导。意见依法加强科技创新主体司法保护，主要从确定科技成果权益归属、审理技术合同纠纷、优化创新主体运作机制、保护科技人员正常合理流动和履职五个方面明确裁判规则。侵权行为破坏公平竞争的市场秩序，影响创新的社会环境。意见充分发挥保全措施、先行判决等制度效能，确保创新获得充分及时保护；加大惩罚性赔偿适用力度，让侵权行为付出更大代价；从规制虚假诉讼、恶意诉讼、滥用诉权、打击科研造假等方面依法打击遏制阻碍创新行为，推动形成风清气正的科研生态。

(下转02版)

充分发挥专业优势 认真履职参政议政

宁夏律师行业113名“两代表一委员”服务高质量发展

本报记者 钟玉珍

生领域。

在全区3700多名社会执业律师中，113名律师“两代表一委员”犹如“星星之火”，不论年长或年轻，人人各具优势特色。他们认真践行习近平法治思想，维护公民权利，捍卫法治尊严，勇于为公平正义发声，乐于为法治政府建设、基层治理助力，善于为地方经济发展护航，在不同领域参政议政贡献力量。

守正创新参与地方立法，尽显“法律之师”看家本领

立法工作要求严、标准高。北京大成(银川)律师事务所、国浩律师(银川)事务所、宁夏辅德律师事务所3家律师事务所设立“基层立法联系点”，搭建倾听社情民意平台，积极参与法规规章政策文件“立改废”工作，为加强地方治理贡献律师智慧。

部分律师代表委员踊跃参与全区各级人大、政府部门开展的地方性法规和规章制定、修改、论证、立法后评估等工作。一名律师关

于完善拒不执行判决、裁定行为法律规定的提案，被“两高”联合发布的《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释》采纳；一名年轻律师的儿童安全立法建议被写入《家庭教育促进法》；2家律师事务所受托起草的《宁夏回族自治区土壤污染防治条例(草案)》《宁夏回族自治区优化营商环境条例(草案)》，获自治区人大常委会表决通过。

当好法治政府建设的帮手，助力地方经济高质量发展

“两代表一委员”律师发挥带头示范作用，协助政府依法决策、妥善处置公共事件，成为政府的法律助手。近年来，各级政府邀请律师代表、委员广泛参与重大项目视察、机关作风监督、热点问题协商等，形成常态化工作机制。

对标自治区第十三次党代会任务目标确定的重点工作，构建“产业链+法律服务体系”，引导全区律师持续为自治区重点产业、

工程项目等提供一站式、一条龙的法律服务，成立“贺兰山东麓葡萄酒产区知识产权法治服务百人团”“宁夏奶产业协会人民调解委员会及法律服务中心”；组织法律科技与新基建专业委员会、环境资源与能源专业委员会等5个专业委员会分别对接“宁夏至华中特高压直流输电及配套新能源项目”“黄河宁夏段河道治理项目”等重点工程，做到法律服务与企业发展同步规划、法律保障与工程建设同步实施“双同步”。

做好社情民意的“传声筒”，努力提高建言献策质量

各级律师代表委员的提案议案，既有聚焦民生实事的“小切口”，更有涉及经济社会发展的大主题。

银川市政协常务委员、宁夏方和圆律师事务所主任徐宝3次提出关于在银川市中级人民法院设立破产法庭的提案，终于在2024年得到落实。

(下转02版)

村居吹哨、部门报到、接诉即办
本报记者 郑芳芳

这两天，来向银川市兴庆区新华街街道富华社区“取经”的其他社区工作人员络绎不绝。

取什么经？“村居吹哨、部门报到、接诉即办”为居民服务效率直线上升的秘密：社区(村)把群众满意度作为重要评价指标，给应接部门评价打分。响应速度快、解决成效好，评分自然就高。

2024年12月26日早上，富华社区网格员在日常巡逻过程中，发现某商户门口的公共停车位上，出现一个个人私自安装的三角地锁，遂吹响“快捷哨”。兴庆区综合执法局新华街街道执法中队接哨后立即赶到现场，经询问周围商户，得知地锁系此前某商户私设，未经有关部门审批，于是当场拆除。

“这样的响应速度和解决力度，必须是A。”富华社区党委书记靳丹表示，2024年富华社区“吹哨”23次，包括违建、电梯老化不灵、缺少充电桩等“哨音”，其中不乏最初评价等级低、后续积极响应评价等级跳到“A”的情况。

“我们追求的，是通过评价这一机制倒逼为民服务效能的提升。”富华社区的这些经验，让前来学习的凤凰北街街道崇安社区党委书记陈爱梅受益匪浅。

崇安社区老旧小区多，又有“学区房”，人员流动大的同时，违建问题相对也多，经常需要“吹哨”，2024年吹响31次“哨音”。

2个月前，某天然气公司对2002年至2003年建成的某小区进行检测时，发现保安室下面建有天然气管道，即刻反馈给了社区。

那保安室还是拆除管道？崇安社区吹响“攻坚哨”，凤凰北街综合执法中队、物业办、天然气公司、小区物业及业委会等积极响应，街道又“吹”来兴庆区住建局及物业办，经过2次民主协商会议，最终决定将天然气管道改造。由于接诉即办，3个工作日后，“建在天然气管道上的保安室”在各部门的合力下消除安全隐患，一份“A”级评价被送到街道。

(下转02版)

“警营开放日”开门迎企 行业代表走进银川车管所

本报记者 李毓琛 文/图



1月3日，行业代表在安全带碰撞区感受系好安全带的重要性。

机动车操作延时、反应迟钝、视线模糊、头脑昏沉等症状带来的危险性，深刻认识到珍爱生命、安全出行。此外，还有交通事故逃生遇险学习区、大型车辆模拟逃生示范区、交通事故报警学习区、交通事故责任认定学习区……让体验者收获满满。

通过数据看银川公安

本报记者 丁丁

1月6日，记者从银川市公安局获悉，2024年，银川市刑事案件同比下降22%，打掉全区首个涉网恶势力犯罪集团，交通事故四项指标同比全部下降……一个个数据，映射出平安银川建设迈向更高水平，诠释着银川公安维稳创安的担当作为。

银川公安常态化推进扫黑除恶斗争，梯次部署“夏季行动”“冬季行动”等，深化拓展“小案专班”工作经验，有序推进反诈“清链”、黄赌“清源”等五大战役，全市八类、盗窃、电诈案件同比分别下降11.6%、19.1%、24.4%。结合“安全生产治本攻坚三年行动”，深入开展风险隐患大排查大整治，检查枪爆危险物品单位756家次，配合消防监督检查1.46万家次，整改安全隐患3506处。深入推进交通事故预防“减量控大”，严管“两客一危一货一面”等重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法行为，守护群众出行平安畅通。

2024年，银川市42个派出所和6个车管所全面建成综合服务窗口，累计为企业、群众办理业务6.9万余件。随着更多事项被纳入“一窗通办”，银川公安政务服务持续提档升级，企业在“折返跑”上的时间越来越少。

102项公安政务服务事项实现“一窗通办”，建立“十万大学生留银”等办证“绿色通道”，推进“办不成事”反映窗口全覆盖，开通反映热线23条，创新打造知识产权“智库+公益维权援助联盟”，“法治工作站”被列入自治区“政法改革十大工程”在全区推广。深入推进“打虚打骗”“涉企护航”等专项行动，破获涉企案件236起，挽回经济损失2.2亿元。扎实推进“顺心”实事和交通疏堵“6+N”工程，“微改造”路口路段128处，新增停车位6331个，增设“机动车以旧换新”服务专窗，为社会经济发展保驾护航。

(下转02版)

51面锦旗和6封感谢信背后的故事

本报通讯员 张雅星

“你把群众放在心里，群众就会把你放在心里。”“老百姓来法院是解决问题的，不是来走程序的。”2024年，贺兰县法院共收到51面锦旗，6封感谢信，每一面锦旗、每一句感谢的背后，都是贺兰县法院干警怀为人民之心、办利民之事的动人故事。

“我会带着这份温暖开始新生活”

何某不远千里从外省赶来，以民间借贷纠纷为由将前男友李某诉至贺兰县法院。法官面对逃避诉讼的李某，想办法联系，依法申请保全，组织双方逐一对账，厘清转账性质和用途，促成双方达成一致调解意见。

“不要深陷‘糟糕’的过往，凡事往前看。”看着说到伤心处崩溃大哭的何某，法官与其促膝长谈，安抚情绪，倾听诉说，耐心开导。调解成功后，经法官督促，李某如期履行完毕。

中级人民法院二审维持原判后，法官积极跟进和督促。随着最后一笔款项如期到账，陈某等3人漫长的8年讨薪路终于画上了句号。

亲戚之间因房屋买卖产生纠纷，陈某2013年购买张某的一套住房并搬入居住，之后也如约分期付清了购房款。2023年，陈某因工作关系想把该房屋出售时被告知，该房屋是小产权房，无法办理房屋所有权登记手续，陈某诉至法院要求解除合同。

法官基于陈某无法达到取得房屋所有权的合同目的，判决支持陈某的诉讼请求。判决生效后，考虑到双方在陈某居住以及清退房屋产生的费用等方面还争执不下，可能导致后期执行困难，为避免一案结多案生，法官积极督促陈某完成搬离、清理、恢复原状、交还钥匙等事项，协调双方核对结清各项费用，履行生效判决，使案结事了。

(下转02版)

全国192.2万名民警 取得基本级执法资格

新华社北京1月6日电 记者6日从公安部获悉，截至目前，全国公安机关在职民警已有192.2万人取得基本级执法资格，6.5万人取得高级执法资格，广大民警的法律素养和执法能力得到有效提升。

2024年以来，聚焦法治公安建设目标，公安部部署全国公安机关持续健全完善执法监督管理机制，推动构建完备执法规范体系，推动执法办案管理中心提质增效，加强执法能力建设，公安工作法治化水平不断提升。截至目前，全国公安机关共建成市、县两级执法办案管理中心3000余个。依托执法办案管理中心，公安机关还会同人民法院、人民检察院、司法行政机关等部门健全完善轻微刑事案件快速办理机制，共同推进速裁法庭建设应用，有效提升了司法效能。

同时，公安机关持续加强执法教育培训，强化执法能力建设。按照公安部要求，各地公安机关不断完善法律要求与实战应用相结合的执法培训模式，推动执法培训日常化、机制化、实战化，组织开展“教科书”式执法培训，全面提升广大民警的专业思维、专业素养、专业能力。

一线故事汇

监区民警会“读心”

讲述人 银川监狱十一监区副监区长
马浩博

作为监狱人民警察，我时常会想，教育改造服刑人员最有效的手段是什么？面对形形色色的服刑人员，其中一个特殊的案例让我找到了教育改造的意义所在。

2023年7月，监区收押了一名患有高血压、双肺间质性改变、主动脉壁钙化，伴随老年性脑改变等多种疾病的76岁服刑人员米某。“你们可能想不到，我退休前也是公职人员。”身陷囹圄、重病折磨、家人远离、刑期漫长……这一切让他丧失了生活信心，对待管理既不积极响应，也不反映诉求，更因心存愧疚拒绝与家人联系，拒绝开通亲情电话，拒绝一切教育管理手段。“就让我烂在这吧。”他绝望地说。

(下转02版)

51面锦旗和6封感谢信背后的故事

本报通讯员 张雅星

“你把群众放在心里，群众就会把你放在心里。”“老百姓来法院是解决问题的，不是来走程序的。”2024年，贺兰县法院共收到51面锦旗，6封感谢信，每一面锦旗、每一句感谢的背后，都是贺兰县法院干警怀为人民之心、办利民之事的动人故事。

“我会带着这份温暖开始新生活”

何某不远千里从外省赶来，以民间借贷纠纷为由将前男友李某诉至贺兰县法院。法官面对逃避诉讼的李某，想办法联系，依法申请保全，组织双方逐一对账，厘清转账性质和用途，促成双方达成一致调解意见。

“不要深陷‘糟糕’的过往，凡事往前看。”看着说到伤心处崩溃大哭的何某，法官与其促膝长谈，安抚情绪，倾听诉说，耐心开导。调解成功后，经法官督促，李某如期履行完毕。

中级人民法院二审维持原判后，法官积极跟进和督促。随着最后一笔款项如期到账，陈某等3人漫长的8年讨薪路终于画上了句号。

亲戚之间因房屋买卖产生纠纷，陈某2013年购买张某的一套住房并搬入居住，之后也如约分期付清了购房款。2023年，陈某因工作关系想把该房屋出售时被告知，该房屋是小产权房，无法办理房屋所有权登记手续，陈某诉至法院要求解除合同。

法官基于陈某无法达到取得房屋所有权的合同目的，判决支持陈某的诉讼请求。判决生效后，考虑到双方在陈某居住以及清退房屋产生的费用等方面还争执不下，可能导致后期执行困难，为避免一案结多案生，法官积极督促陈某完成搬离、清理、恢复原状、交还钥匙等事项，协调双方核对结清各项费用，履行生效判决，使案结事了。

(下转02版)

全国192.2万名民警 取得基本级执法资格

新华社北京1月6日电 记者6日从公安部获悉，截至目前，全国公安机关在职民警已有192.2万人取得基本级执法资格，6.5万人取得高级执法资格，广大民警的法律素养和执法能力得到有效提升。

2024年以来，聚焦法治公安建设目标，公安部部署全国公安机关持续健全完善执法监督管理机制，推动构建完备执法规范体系，推动执法办案管理中心提质增效，加强执法能力建设，公安工作法治化水平不断提升。截至目前，全国公安机关共建成市、县两级执法办案管理中心3000余个。依托执法办案管理中心，公安机关还会同人民法院、人民检察院、司法行政机关等部门健全完善轻微刑事案件快速办理机制，共同推进速裁法庭建设应用，有效提升了司法效能。

同时，公安机关持续加强执法教育培训，强化执法能力建设。按照公安部要求，各地公安机关不断完善法律要求与实战应用相结合的执法培训模式，推动执法培训日常化、机制化、实战化，组织开展“教科书”式执法培训，全面提升广大民警的专业思维、专业素养、专业能力。

